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VERBALE n.4 del Consiglio Regionale del 28 ottobre 2023 

 

Il giorno 28 del mese di ottobre 2023 alle ore 8.30 sulla piattaforma online ZOOM si è riunito il Consiglio 
Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 12/seg/CZ/ms del 18/10/2023 per discutere 
il seguente ordine del giorno: 

  

1) Approvazione verbale seduta precedente (28 giugno) 

2) Bilancio preventivo 2024 (se disponibile) 

3) Calendario e regolamenti cross - indoor - lanci invernali  

4) Approvazione contributo GGIADI 2023 

5) Corso Sigma  

6) Varie ed eventuali: 

- informativa progetti Sport e Salute 

- informativa premiazione Trofei e Festa dell’Atletica 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Lodovico Meliga, 
Francesco Romeo, Michela Sibilla, Felice Spadaro, Sebastiano Spina, Luca Tizzani 

Entrano a seduta iniziata: Serena Putinati (ore 9.00), Graziano Giordanengo (9.45) 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali Luigi Chiappero,  

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il Fiduciario 
Regionale dei GGG Giuseppe Buriasco, i dipendenti Francesca Sorrentino e Mario Tradardi. 

Presidenti Provinciali 

• presenti il Presidente del CP Alessandria Bruna Baolossino 

 

Alle ore 8.40 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
 
Delibera 
n.19/23 
 

Approvazione verbale seduta precedente (28 giugno) 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (28 giugno) 
Non presenti il Vicepresidente Vicario Giordanengo e il Consigliere Putiani che non 

partecipano alla votazione 
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Punto 2 
 
 

Bilancio preventivo 2024  

Prende la parola il Revisore dei Conti Dr. Palmero che comunica al Consiglio che sussistono 

ancora difficoltà di stesura del documento a causa della mancata inquadratura delle forme 

di contrattualizzazione degli operatori sportivi. Ad oggi non si è ancora in grado di 

formulare il preventivo, con l’esigenza, comune a molti Comitati Regionali, di procrastinare 

la data di scadenza della presentazione. 

Si collega il Consigliere Putinati (ore 8.50).  

Prende la parola la Presidente comunicando che FIDAL ha derogato la presentazione del 

bilancio sino al 14/11. Si concorda quindi di convocare un nuovo Consiglio Regionale il 

13/11 alle ore 18.00 nel quale presentare e approvare il documento.   

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.20/23 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Calendario e regolamenti cross - indoor - lanci invernali  

CROSS. Prende la parola il Consigliere Meliga che illustra le modalità di stesura del 
calendario e i criteri di scelta delle prove istituzionali, in base alle richieste pervenute. 
 
La dipendente Sorrentino chiede di limitare i casi eccezionali per quello che riguarda le 
staffette (un singolo partecipante per squadra o casi simili) per consentire a SIGMA un 
lavoro più agevole. 
 
Il Consigliere Gavinelli ringrazia la commissione preposta per il regolamento presentato, 
molto dettagliato. Evidenzia però le difficoltà logistiche per le società a causa della 
contemporaneità prevista dal calendario tra le prove di campionato assoluto e giovanile in 
due sedi diverse. 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il calendario e i regolamenti cross 2024 
Non presente il Vicepresidente Vicario Giordanengo che quindi non partecipa alla 

votazione 
 
 
INDOOR E LANCI.  
Prende la parola il Consigliere Spadaro che illustra l’attività come da bozza inviata. 
La Presidente informa che, essendo chiuso lo Stadio Primo Nebiolo e non conoscendo a 
oggi il calendario e l’attività della FIDAL Valle d’Aosta, l’obiettivo è quello di utilizzare il 
nuovo impianto di Fossano almeno per i salti e confermare quello di Bra per le gare di corsa 
(60, 60hs). Se questa ipotesi sarà confermata, per quanto riguarda i campionati regionali 
assoluti e giovanili, il Comitato Regionale si farà carico delle spese di SIGMA e Crono per 
le prove di Bra, e di quelle di SIGMA e medico per quelle di Fossano; le spese non coperte 
dal CR sono invece a carico della società organizzatrice.  
Nel caso in cui la Valle d’Aosta apra il suo impianto indoor, si proporrà che le tasse di 
iscrizione per gli atleti piemontesi siano uguali a quelle applicate in regione (5,00 € assoluti 
– 3,00 € cadetti – 15,00 € pentathlon lanci master). Analogamente, in un’ottica di 



 

3 

 

Delibera 
n.21/23 
 
 

collaborazione, nelle manifestazioni regionali, agli atleti valdostani sarà proposto 
trattamento identico a quello riservato agli atleti piemontesi.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il calendario e i regolamenti indoor e lanci 2024 
Non presente il Vicepresidente Vicario Giordanengo che quindi non partecipa alla 

votazione 
 

Punto 4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.22/23 
 

Approvazione contributo GGIADI 2023 

Si collega il Vicepresidente Vicario Giordanengo (ore 9.10). 
 
Prende la parola il Fiduciario Regionale GGG Giuseppe Buriasco che ricorda che la data 
individuata per le GGGiadi 2023 è il 12 novembre. L’appuntamento si terrà a Santhià (VC) 
e proporrà il tradizionale momento conviviale per tutti i giudici che interverranno. 
Comunica inoltre che per il 2024 è già stata individuata la data del 17 novembre, con sede 
ancora da definire. Comunicandolo con largo anticipo si augura che si possa evitare la 
concomitanza con eventi del calendario agonistico, come purtroppo verificatosi quest’anno. 
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo e il dipendente Tradardi non garantiscono che possa 
sempre essere possibile.  
 
Il Consigliere Sibilla lascia la seduta (ore 10.00).  
 
La dipendente Sorrentino propone che la cifra messa a disposizione quest’anno dal CR per 
l’appuntamento copra l’intero costo del pranzo (32,00 € a persona).  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il contributo per le GGGiadi 2023 pari all’intero costo del pranzo (32,00 € a pax) 
 

Punto 5 
 
 
 

Corso Sigma  

Prende la parola il Vicepresidente Vicario Giordanengo che informa di come l’operatore 
SIGMA Emanuele Visciano stia lavorando per predisporre un format di partecipazione, 
aperto a tutti e che sia uniforme per tutta la regione. Una volta pronto, verrà pubblicato sul 
sito. L’obiettivo è quello di effettuare il corso durante l’inverno. Si prevedono lezioni online 
e altre sul campo, di affiancamento. 
La dipendente Sorrentino informa inoltre il consiglio che lei stessa, in quanto referente 
SIGMA regionale, e l’operatore Visciano, seguiranno un nuovo corso di formazione con 
Fidal Nazionale per utilizzare per la prossima stagione la versione WISE del programma 
(versione avanzata).  
 

Punto 6 Varie ed eventuali 

 

- informativa progetti Sport e Salute 
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Molte le società piemontesi che hanno partecipato e che sono state assegnatarie dei progetti 

(Progetto Pista, Run Card Young, Run Card Silver). La Presidente informa che per seguire 

la rendicontazione (parte economico amministrativa) dei progetti sopracitati  il Comitato 

Regionale ha deciso di avvalersi di una collaborazione esterna. Per quanto riguarda invece i 

contributi che il CR riceverà da FIDAL in base a questi progetti, non è ancora chiaro come 

possano essere spesi e a quali attività possano essere destinati. Si chiederanno chiarimenti a 

Fidal Nazionale. Per quanto riguarda il Progetto Tecnici, la Presidente informa che per il 

Piemonte, il FTR avrà ruolo di osservatore; a lui si aggiungono 4 tecnici individuati da 

FIDAL Nazionale (Riccardo Frati, Gianluca Perra, Roberto Carpinello, Roberta Grassi) e 

che dalla stessa riceveranno il compenso per la loro attività. Non è ancora chiaro però quale 

sarà la loro attività e, quindi, le ricadute che potranno portare al territorio.   

- informativa premiazione Trofei e Festa dell’Atletica 

Prende la parola il Vicario Giordanengo. Illustra la proposta di dividere le premiazioni dei 

Trofei (gennaio) e della Festa dell’Atletica (marzo). Ancora in stand by la definizione della 

sede di entrambe, anche se l’idea era di restare su Torino perché sia centrale a tutti i 

partecipanti.  

 

Prende la parola la Presidente Zola per discutere con i Consiglieri come procedere dopo la 

mail ricevuta dall’avvocato del tecnico Perra, ricevuta dalla presidente e inoltrata a tutti i 

consiglieri. Propone di modificare il verbale del 6 marzo u.s. MANTENENDO unicamente 

la frase "La presidente conferma, come già comunicato via mail ai consiglieri, nella 

comunicazione sulle dimissioni di Boasso, di aver contattato i tecnici inseriti al terzo e 

quarto posto in graduatoria (Paolo Battaglino e Gianluca Perra) e di aver loro comunicato 

la sua decisione in merito al non scorrimento, della quale hanno entrambi preso atto.." e 

TOGLIENDO la frase "La Presidente infatti non ritiene opportuno, in questo momento, 

proseguire con lo scorrimento della graduatoria, a causa di un contenzioso che i due 

candidati hanno in essere con il Comitato Regionale relativamente al progetto 2022 Scuola 

per lo Sport del Comune di Torino." 

Il Consigliere Romeo ritiene che questa questione debba essere chiusa con un comunicato 

ufficiale sul sito per spiegare il fraintendimento. La presidente non concorda e comunica 

che sul sito non apparirà altro che la rettifica senza comunicati di smentita.  

Prende la parola il Vicario Giordanengo che concorda con la presidente sul fatto che non 

debba comparire alcun comunicato sul sito in merito, perché non è stato mai pubblicato 

nulla in merito se non quanto riportato nel verbale.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la modifica del verbale del Consiglio Regionale del 30/6 u.s. che verrà ripubblicato 
con la rettifica sopra illustrata e con il nuovo numero di delibera 
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Il Consigliere Tizzani illustra il Progetto Piemonte Più (borse di studio) per il 2024, se il 

consiglio concorda nel proporlo nuovamente. Nel caso si decida di procedere, invierà ai 

consiglieri una bozza del bando e del regolamento per il nuovo anno in modo da poter 

procedere con la pubblicazione, dopo l’assenso di tutti. La presidente fa una postilla sul 

numero delle borse di studio; non avendo ancora chiaro il preventivo, propone di attivarne 

10 da bando, poi qualora ci siano le risorse si passerà ad ampliare il numero delle stesse 

portandolo a 15 come lo scorso anno. La dipendente Sorrentino, a tal proposito, ricorda 

che le borse di studio, in base alla nuova legge dello sport, sono tutti soggetti a ritenuta 

d’acconto. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la riproposizione anche per il 2024 del Progetto Piemonte Più (10 borse di studio) 
 

Il Consigliere Tizzani esce alle ore 10.45 

 

La Presidente illustra l’andamento delle indagini della Procura della Repubblica in merito 

alla questione della rendicontazione del Progetto Sport per le Scuole dei tecnici Safatletica, 

come da documentazione inviata ai Consiglieri, chiedendo al Consiglio se è favorevole 

all’accettazione della richiesta di archiviazione proposta dal Procuratore della Repubblica. 

Si precisa che le problematiche erano inerenti alle firme dei tecnici di Safatletica che avevano 

svolto l’attività, non a quelle dei dirigenti scolastici o dei docenti, che non sono mai state 

messe in dubbio, ma la Procura non ha ritenuto necessario ascoltare nessuno dei tecnici 

coinvolti; questo potrebbe essere l’unico appiglio nel caso in cui il Consiglio decida di 

opporsi all’archiviazione. Ricorda anche ai Consiglieri che la documentazione, terminata 

l’indagine, non è più secretata ed è a loro disposizione nel caso in cui volessero consultarla. 

È necessario tuttavia decidere in questa sede come procedere essendoci soltanto 20 giorni 

per l’eventuale ricorso. Non procedendo con il ricorso, termina l’ambito penale, ma si entra 

in quello civilistico.  

Inizia la discussione con interventi dei consiglieri Amandola (si tratta di una faccenda 

spiacevole poiché inerente al mondo della scuola, dove essendo centrale l’educazione è 

necessaria maggior trasparenza), Putinati (ritiene che quello che si è verificato sia un fatto 

grave e che sia altresì importante non creare un precedente procedendo con il ricorso), 

Meliga (concorda con il consigliere Putinati sul non creare precedenti, ma ritiene che il 

dialogo assente tra le parti in causa, in questa questione come in altre, sia decisamente 

negativo), Romeo (il Comitato Regionale, su mandato del Comune, aveva il compito di 

controllare l’attività svolta nelle scuole, l’autorità ha rilevato che non ci sono profili penali 

su questa vicenda, dunque ritiene che il Comitato Regionale potrebbe consegnare i registri 

al Comune, segnalando che non era stato fatto in precedenza perché erano poco chiari 

alcuni aspetti, ma non procederebbe con il ricorso visto che non sono state rilevate 

responsabilità penali; questo però non significa che si debba automaticamente procedere al 
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pagamento se non ci sono le condizioni), Spina (ha consigliato alla Presidente di richiedere 

a Safatletica il curriculum vitae degli istruttori che la società ha dichiarato hanno svolto 

l’attività in oggetto nelle scuole, essendo risultato da una ricerca fatta sui nominativi inviati 

che non si tratta di persone tesserate FIDAL, è necessario portare al Comune la 

documentazione ufficiale relativa all’attività. Concorda con il Consigliere Meliga sul 

dispiacere per la mancanza di dialogo, alle richieste del CR sui fogli firma corretti e sulla 

documentazione relativa agli istruttori che l’hanno effettuata non si è infatti avuta risposta. 

FIDAL Piemonte può non essere intenzionata a procedere con il ricorso, ma non è in grado 

al momento di procedere con la consegna della documentazione completa, l’unico modo 

per erogare il finanziamento previsto, su questo occorre ora la collaborazione della società), 

Gavinelli (ritiene che questa sia stata una pagina piuttosto buia dell’attività regionale; al di 

là di quello che potrebbe essere il rammarico personale e l’amarezza per non essere riusciti 

a parlare con le persone all’interno del nostro Comitato Regionale, se il Procuratore ritiene 

che un documento che portava al pagamento di persone che non avevano fatto l’attività 

non sia perseguibile, non si possa fare altro. È contrario a rifiutare l’archiviazione, però solo 

dopo aver ricevuto la documentazione ufficiale), Braccini (il Comitato Regionale se fa da 

garante ad una qualsiasi situazione, ha tutto il diritto di convocare i soggetti interessati e 

chiedere spiegazioni, così come qualsiasi soggetto o ente che abbia tale funzione. Se si 

assegnano le ore del progetto in discussione, con trasparenza alle società di Torino 

interessate, si deve pretendere altrettanta trasparenza dalle società stesse. Il Comitato ha 

dunque tutto il diritto a ricevere chiarimenti e spiegazioni. Si chiede anche, alla luce di 

quanto successo, come si dovrà porre il Comitato nell’assegnazione delle ore della 

medesima attività per il prossimo anno scolastico nei confronti delle stesse società. Il 

Vicepresidente Spina su questo punto ritiene fondamentale che per i prossimi anni ci siano 

contratti ad personam dettagliati, non più l’affidamento alle società che poi successivamente 

indicano i tecnici di riferimento per l’attività).   

Terminata la discussione, si precisa che per procedere all’eventuale pagamento dei tecnici 

Safatletica che hanno svolto l’attività, è indispensabile che la società proceda nuovamente 

al reinvio della PEC con i giustificativi e i fogli firma che la società dichiara di aver inviato 

al Comitato Regionale ma che, ad oggi, non è stata ricevuta. Si chiederà all’avvocato di 

procedere a tale richiesta, visto che la stessa, già effettuata dalla segreteria di FIDAL 

Piemonte, non ha avuto riscontri.  

I consiglieri sono unanimemente concordi di procedere in tal senso (non proseguire con il 

ricorso, richiedere all’avvocato che scriva alla società perché reinvii via PEC quanto 

richiesto).  

  

 
Alle ore 11.30 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Vice Presidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 

 


